



“千年·少年”西浦附校2025年敦煌研学美术作品展将在日本展出 75名师生以“敦煌丹青”对话京都

4月29日至5月4日，“千年·少年”西浦附校敦煌研学美术作品展将赴日展出。展览将展出西交利物浦大学附属学校师生在2024年敦煌研学期间创作的美术作品，以青少年的视角探索和表达对敦煌艺术的理解，开启一场跨越国界的艺术交流。

此次展览由西交利物浦大学附属学校与日本京都中国书画院主办，并获中华人民共和国驻大阪总领事馆、日中国际文化基金会、日本中华文学艺术家联合会、日中书画艺术交流协会、京都国际艺术文化交流中心等机构的支持。

敦煌，这座绵延千年的文化宝藏，以壁画、彩塑、文献等多种艺术形态，承载着中华文明的视觉记忆。它不仅是世界现存规模最大、延续时间最长、内容最丰富的艺术宝库，更是中外文化交融的见证。自北魏开凿至清代续建，敦煌壁画在十六国、隋唐、五代宋元的历史更迭中不断发展，最终形成兼容并蓄的艺术体系，成为东方美术传统的核心之一。

西交利物浦大学附属学校是西交利物浦大学在基础教育领域的国际化教育新品牌学校，树立全人教育理念，重视美育工作，实施多元培养。每年春天，同学们跨越



“千年·少年”西浦附校敦煌研学



展览海报 学校供图

千里，怀揣热爱，前往敦煌写生。

2024年春天，西浦附校75名师生前往敦煌。敦煌苍茫壮阔的自然景观、莫高窟辉煌的壁画和研究院厚重翔实的研究，带给了他们丰沛的创作灵感，促使他们完成了这一批精美的艺术作品。此次京都展览的作品，即为此次研学成果的集中呈现。

展览选取的师生作品涵盖敦煌现场风景写生作品、壁画线描临摹作品、敦煌彩塑壁画临摹、敦煌壁画研学再创作作品等多个类别。这些作品，不仅是中国中学生对敦煌壁画的临摹与致敬，更是年轻一代对传统文化的理解与创新，彰显了千年敦煌文化与少年青春风采。

高达

茶篆同春，收藏阳澄湖的东方美学

近日，一场关于篆刻的体验活动在苏州市相城区度假区（阳澄湖镇）举办，带大家走进篆刻艺术的奇妙世界，感受古老技艺在指尖绽放的独特魅力。

现场，篆刻老师为大家深入浅出地讲解篆刻印章的历史渊源，大家跃跃欲试，手法虽略显生疏，但都十分专注谨慎地刻下每一笔，一枚枚专属印章逐渐成形。

此次活动地是一家设计师主理的乡间茶室——如是·乡茶，“如是”蕴含了对事物本质与真实的尊重，为繁忙的都市人奉献一方乡野净土。主理人赵玉玺说：“设计工作室原在园区为了

生活、工作、副业、娱乐能够结合，也满足自己追求乡村宁静生活的情怀，在了解了‘阳澄湖主理人乡村共创计划’后，就决定选择这里。”

茶室里陈列着名人传记、历史哲学、小说诗集。据主理人介绍，店内每周二9:30—11:30会举办关于“亲子、家庭、教育”的公益读书会，还会不定期举办音乐会，后续还将推出“雅集”，如插花、茶艺等活动。

自推出“阳澄湖主理人乡村共创计划”后，越来越多优质的主理人扎根阳澄湖，为这片乡野注入更多活力。

周爽 徐晓安

校企签约共建新型人力资源机构

近日，苏州新东方烹饪职业培训学校与江苏捷才教育服务有限公司正式签署合作协议，共同成立新型人力资源机构。此次合作标志着校企资源深度融合的创新实践，为相城区人力资源服务业的高质量发展注入了新的活力。

此次苏州新东方烹饪学校和江苏捷才教育合作设立的新型人力资源机构，以“技能培训+就业服务”为核心，构建“精准对接、全程赋能”的人才培养生态链，帮助新东方烹饪学校毕业生毕业即就业，同时，进一步紧密学校与毕业生之间的联系，充分发挥新东方烹饪学校在技能培训、新品菜肴创新研发等方面的优势，

为毕业生后续继续教育提供跟踪服务。未来，签约双方也将以此为基础，不断深化合作领域，拓展合作空间，实现互利共赢的共同发展目标。

双方借此契机充分发挥各自在技能人才培养、就业渠道、资金实力等方面的优势，不断拓宽合作领域，持续创新合作模式，纵深务实地把双方的优势有效互补、资源充分共享。

共绘校企合作新蓝图，这不仅是校企融合的深度实践，也是推动职业教育发展的重要举措。度假区（阳澄湖镇）将不断探索校企合作新模式，为区域经济发展注入新的动力。

高敏 徐晓安

当数学遇见苏绣，解锁千年非遗传承密码

近日，苏州工学院数学与统计学院“苏韵匠心，绣绘千年绮梦”调研团赴虎丘区镇湖绣品街，以跨学科视角探寻苏绣非遗技艺的传承与创新。通过实地调研、传承人对话及市场分析，团队为传统工艺注入数理思维，助力破解文化传承新课题。

团队先后走访中国刺绣艺术馆及国家级传承人姚建萍刺绣艺术馆，系统考察苏绣千年技艺流变。通过与汤晓红、张雪等传承人深度对话，团队深入了解了苏绣技艺的创新突破与传承挑战。受访者通过融合当代前沿

设计理念、开发瓷绣结合工艺品、重构传统针法体系、建立严苛品控标准等方式，持续推动非遗技艺的现代化转型。面对产业同质化、人才短缺等挑战，团队运用数据建模分析消费市场样本，量化传统工艺的现代化潜力。

此次实践调研不仅深化了青年学子对非遗文化的认知，更凸显数理学科在传统文化保护中的创新价值。这场“数理+非遗”的跨界探索，正为千年苏绣开启通向未来的新密钥。

刘翔 刘宇新 徐晓安

姑苏区市监局金阊分局开展维保开放日活动 安全看得见，居民零距离探秘电梯构造

为提升群众对电梯安全的认知，增强电梯维保工作的透明度，3月21日上午，姑苏区市场监督管理局金阊分局举办了苏州市首次电梯维保开放日活动，活动主题为“电梯维保开放日：安全看得见”。为普及电梯安全知识，强化安全乘梯意识发挥了重要作用。姑苏区市场监督管理局党组成员、副局长黄雪峰出席活动。

此次活动在金阊街道金茂府小区举行，现场设置了多个展示和体验区域。在讲解演示区，特种设备协会工作人员通过实物模型、图文展板和生动讲解，向社区居民详细介绍了电梯的基本构造、运行原理以及日常维保工作的关键点。居民朋友们第一次近距离看到电梯的核心部件，了解到电梯如

何运行，对电梯安全有了更直观的认识。特检院专家向居民介绍了电梯检验检测规则、维护保养规则以及老旧电梯维修更换流程，让居民朋友了解到最新的政策法规。

在维保实操区，维保人员现场展示了电梯日常维保的工作流程和操作规范。从机房设备的检查，到轿厢和井道的维护，再到安全装置的测试，每一个步骤都进行了细致的演示，并对操作过程中的注意事项进行了说明。居民不仅可以观看，还可以亲自动手参与部分简单的维保操作，如检查电梯轿厢门的闭合情况、紧急通话装置是否正常等，切实感受维保工作的严谨性和重要性。

在互动环节，居民们积极提问，就日常生活中遇到的电梯故

障、被困时的应对方法、电梯维保周期等问题与金阊分局执法人员进行了交流咨询。工作人员耐心解答，一一消除了居民心中的疑惑，并发放了电梯安全知识宣传手册，方便居民朋友随时查阅学习。

此次电梯维保开放日活动是金阊分局加强特种设备安全监管、推动特种设备安全知识普及的一次创新尝试。通过让居民“走进电梯”，亲身感受电梯维保工作，不仅提升了居民的安全意识，也增进了居民对电梯维保工作的理解与支持。今后，金阊分局将继续加大电梯安全监管力度，丰富特种设备安全宣传形式，持续开展类似活动，为居民的安全乘梯保驾护航，让电梯安全真正“看得见”“摸得着”。

王宽 高达

为通苏嘉甬高铁铺就“水上通途” 苏州这座五千米级大桥有新进展

通苏嘉甬高铁作为苏州“丰”字形铁路网至关重要的一“竖”，其建设对于提升苏州的交通枢纽地位、促进区域经济社会发展具有重要意义。按照设计，通苏嘉甬高铁在苏州境内由苏虞特大桥跨阳澄湖，该段为通苏嘉甬高铁的主要控制性工程之一。

为保障该段施工，阳澄湖区域将搭建一座全长5324米的钢栈桥，该桥被分为阳澄西湖、阳澄中湖及荡浪湖三个部分。近期，阳澄西湖段栈桥已顺利合龙。

据介绍，阳澄湖段栈桥作为通苏嘉甬高铁苏虞特大桥水中墩施工运输的唯一通道，采用“钢管桩+贝雷片+UHPC桥面板”结构形式，设计承重120吨。桥面按双车道标准设计，宽9米，其中8米为行车道，满足12立方米混凝土运输车通行需求，1米人行道保障施工人员安全，无须额外设置错车平台。栈桥整体采用9米超高性能混凝土（UHPC）桥面板新工艺，该新型材料已在宁盐高速、甬舟铁路、漳汕高铁等项目应用，具备美观度

高、施工效率高、可重复利用、节能环保等优点。

栈桥的不远处，京沪高铁飞驰而过，一边是既有交通动脉的繁忙运转，一边是未来高铁的加速成形，两条钢铁动脉在阳澄湖畔交织出长三角交通一体化的生动图景。目前，跨阳澄西湖段栈桥已全面投入苏虞特大桥的施工，这条横卧阳澄湖的“钢铁脊梁”将持续为通苏嘉甬高铁建设输送动能，为通苏嘉甬高铁2027年建成通车按下加速键。

高达

望亭好儿郎启程奔赴火热军营

又是一年送兵季，热血青春踏征程。3月20日，望亭镇5名热血青年身着崭新军装沐浴荣光，投身火热军营。

自2024年12月起，望亭镇人武部全面启动征兵动员工作。镇域内主干道悬挂起一条条醒目的征兵标语，各村（社区）宣传栏以图文并茂的形式解读政策红利，工作人员同步开展入户谈心电话答疑工作，精准覆盖适龄青年家庭。

在多方努力下，70名适龄青年积极响应号召，报名参检秋季征兵。历经镇级初检，7名综合素质过硬的青年脱颖而出，成为

“预定新兵”，进入相城区征兵办终审环节。

相城区征兵办综合评估体检结果、政审表现、学历技能、家庭背景等多维度指标，最终5名青年以全面优势通过终审，正式披上戎装。

为解除军人后顾之忧，未来，望亭镇人武部将与退役军人服务站深化联动，构建“入伍—服役—退役”全周期服务体系。通过建立军属定期走访机制，建立新兵成长跟踪档案，制订退役军人返乡接收预案，让尊崇军人成为全社会自觉行动，持续激发青年参军报国热情。

相望堂 高达